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L'art icolo 56 del decreto 10 giugno 1817 
stabilisce le norme precise per averè l 'ab-
buono dell ' imposta erariale nei casi di di-
sastri s traordinari , come quello che è rap-
presenta to dalla mosca olearia. Ora gli 
onorevoli in ter rogant i -sanno le norme che 
si devono seguire per quei casi e sanno che 
da p a r t e del Ministero ogni buona volontà 
vi è s ta ta , specialmente in questi ul t imi 
tempi , per agevolare il compito dei sindaci 
e dei danneggiat i al raggiungimento dello 
scopo del l ' abbuono dell ' imposta erariale. 
I n f a t t i t u t t e quelle formal i tà secondarie che 
non in taccavano l 'essenza di quel decreto 
reale, sono s ta te comple tamente dal Mini-
stero eliminate, come, per esempio, l 'auten-
ticazione della firma di coloro che erano 
danneggia t i e che facevano reclamiin massa, 
l ' i n te rven to dei sindaci forestieri nei casi 
in cui il reclamo era f a t t o per un deter-
minato comune. Tut to questo ha rappre-
senta to il massimo della buona volontà del 
Ministero nell 'applicare con larghezza di 
vedute , di f ron te a l l ' importanza della cosa, 
il decreto del 1817. 

Io credo che gli onorevoli in ter rogant i 
vor ranno riferirsi anche ad un altro argo-
mento, cioè al l 'abbuono della sovrimposta 
comunale; ma essi converranno con me che il 
Ministero delle finanze non può entrare in 
una questione che r iguarda i comuni. 

Con questa dichiarazione io credo di avere 
assolto il compito mio per la pa r te che ri-
guarda il Ministero delle finanze. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole De Bellis 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

DE B E L L I S . Le risposte da temi dai due 
sot tosegretar i di Sta to per le finanze e per 
l ' ag r i co l t u r a mi convincono sempre più 
della oppor tun i t à di avere sollevato innanzi 
alla Camera una questione così impor tan te . 
Io non entrerò ora nel merito ; faccio sol-
t an to osservare che era necessario far sa-
pere al paese di che cosa veramente si 
t r a t t a quando si parla del famoso r i t rovato 
per distruggere la mosca olearia. Perchè è 
bene si sappia che nelle provincie meridio-
nali, nelle Puglie ed in t u t t e le plaghe olei-
fere d ' I t a l i a ad ogni s tormir di foglia, sor-
gono proteste non solo contro il Governo 
di cui mi occupo poco (OooJi/), ma contro 
i depu ta t i . Ora io tengo a dichiarare che 
difendo l 'opera modesta dei depu ta t i delle 
Puglie ; giacché ogni qualvolta si parla 
della mosca olearia in quelle regioni, i co-
mita t i , mossi certo da nobili in tent i , si ri-
volgono non solo contro il Governo, ma 
contro i depu ta t i dicendo che essi non si 

occupano di una questione così impor-
t an te . Era bene perciò che i rappresen-
tan t i del Governo dicessero il loro pen-
siero in torno all' a rgomento essendo ne-
cessario che una buona volta si me t t a 
un po' di argine a certe esagerazioni. Noi 
nelle regioni meridionali, nelle Puglie, non 
solamente dobbiamo soffrire guai che ci af-
fliggono per la crisi, ma dobbiamo anche 
occuparci di infrenare le esagerazioni che 
creano un fermento continuo ; t an to più 
che le promesse non sodisfat te acuiscono le 
ansie. E d a questo proposito mi duole di non 
vedere presente l 'onorevole ministro del 
tesoro, perchè mi permet tere i di dirgli ap-
pun to che siamo stanchi di promesse non 
man tenu t e . 

Anche in una recente occasione l 'onore-
vole Luzzat t i ha dichiarato di volere fon-
dare nelle Puglie il famoso is t i tu to di cre-
dito agrario; ma, dopo averne t an to discusso, 
si è finito col dire che non era il caso di 
par larne. 

Ora queste promesse finiscono col tur-
bare lo spirito t ranquil lo delle popolazioni, 
e noi non possiamo restare con le mani in 
mano . È un fenomeno curioso quello che suc-
cede nelle Puglie: quasi t u t t i i depu ta t i 
pugliesi sono ministeriali, mentre le popo-
lazioni sono ant iminis ter ia l i : locchè significa 
che le popolazioni sentono rancore contro 
il Governo che p romet te e non mantiene. 
Ora il Governo, più che promet te re alle 
Puglie, deve pensare ad operare. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Abbrùzzese, per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

A B B R Ù Z Z E S E . Io non entrerò nell'e-
same ampio della questione, e molto meno 
nell 'esame tecnico. P r e n d o a t to della buona 
intenzione del Governo, di voler combat-
tere sul serio l ' inset to malefico : a me 
preme che ciò si faccia e sul serio e que-
sto è lo. scopo unico della mia interroga-
zione. Ora, affinchè si faccia sul serio, credo 
non essere superfluo esortare il ministro di 
agricol tura di voler proporre col nuovo bi-
lancio i mezzi -adeguati per la lo t ta che si 
vuol ten tare . Il Governo, la Provincia, la 
Camera di commercio di Bari stabilirono 
premi per chi avesse scoperto il mezzo più 
efficace di distruzione della mosca olearia, 
ma questi premi furono inutili , perchè si 
devono elargire ad esper imento compiuto, 
che cer tamente non può essere f a t t o per 
iniziat iva pr iva ta . 

Molti furono i r imedi proposti , e qual-
cuno anche utile; ma nessuno di sicura ef-


